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A Jövedelmi adó_____________ .
tárgyalnak a törvényhozó bizottságban
Tárgyalások a macedón komllácslk garázdálkodása ügyében

Beográdból jelentik: Hosszabb szünet után j Az ügyvédi gyakorlatról szóló javaslat 
tegnap délelőtt öasaefilt a parlament, hogy rö- ; dolgában az ellenzék azt a felfogást vallja,

® . . , . r ni > , 1. ÍLLI Mir í_________ I   UI,X nMntrZ/1( minWIalni Vl vittvld értekezés után megállapítsa a további ülé­
sek napirendjét. Előre látható volt, hogy az 
ülésezésen érdekesebb vitára nem kerülhet 
sor és Így meglehetős részvétlenség kísérte a 
szkupstlna ülését.

Vujics Dlmltrijc volt az ülés egyetlen 
szónoka. Azt fejtegette, hogy amennyiben a 
a beográdi tartományt feloszlatnák és Beo- 
grád önálló tartománnyá alakulna át, a tarto­
mány többi részének székhelyéül Becskereket 
állapítsák meg.

Vujics Indítványára a kormány nevében 
Popovics Vélj a válaszolt. Az Indítvány érdem­
leges tárgyalását feleslegesnek látja, mert a 
kormány rövidesen az ország valamennyi tar­
tományát átszervezi. A beográdi tartomány 
kérdése az átszervezésnél úgyis felszínre 
kerül.

Délután a törvényhozó bizottság tartott 
ülést, amelyen folytatta a bíróság átszervezé­
séről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az ülés 
megnyitása után heves vita indult meg a ja­
vaslat tárgyalási rendjéről.

Dr. Mscsek közvetítő Indítványára úgy 
döntöttek, hogy előbb az ügyvédi gyakorlatról 
szóló részt tárgyalják le, míg a bíróság átszer­
vezéséről szóló javaslat egyes szakaszait a 
kormány elé terjesztik újabb megfontolás 
végett.

hogy ha a bíró ügyvédi gyakorlatot kíván 
folytatni, bizonyos átmeneti Időt kell megszabni 
az ügyvédi gyakorlat megkezdéséig. Ebben a 
kérdésben döntésre nem került a sor. A vitá­
val kapcsolatosan érdekes indítványt terjesztett 
elő Lazlcs földmlvespártl képviselő. Azt kívánja, 
hogy államosítsák az ügyvédi gyakorlatot és 
az állam részesítse Ingyenes jogsegélyben a 
rászorulókat.

Ülésezésre gyűlt össze tegnap az adóbi­
zottság is. A gyűlés során heves vita fejlő­
dött ki, amely néhány érdekesebb határozatot 
hozott. A jövőben az adóki vető bizottság Írás­
ban közli az adózóval, hogy mekkora adóval 
terhelték meg, az adóalany az Írásos értesítés 
kézhezvétele után meghatározott időn belül 
fellebbezéssel élhet.

A bizottságok előtt napirenden szereplő 
kédésekben a két kormányzópárt szakértői Is 
megbeszéléseket folytattak. A megbeszélések 
során az a vélemény alakni* ír, hogy törvény­
hozási utón megszüntetik a jövedelmi adót és 
helyébe más adónemekben alkalmaznak ma­
gasabb adókulcsot.

A szófiai követ tegnap délelőtt megjelent 
Vukicsevics miniszterelnöknél és kimerítő tár­
gyalást folytatott a délszerbiai macedón koml- 
tácsi mozgalmak ügyében. A tanácskozásba 
Tomlcs csendőriégl főparancsnokot is bevonták.

Megbukik a román kormány 
a diákzavargások miatt

A kulturvilág sajtója a román diákok vandalizmusáról
Berlinből jelentik: A Frankfurter Zeitung, 

az erdélyi zavargásokkal foglalkozva hangsú­
lyozza, hogy a véres inzultusoknak nemcsak 
magyar és zsidó, hanem német polgárok is 
áldozatul estek. Ezeknek a fiatalembereknek 
fellépése — Írja a lap —, akik egykoron az 
úgynevezett román intelligens osztály képvi­
selői lesznek, senkit sem lephet meg. Cuza 
szereplése közismert és tőle mást nem is le­
hetett várul. Ht a .ornán kormány tiltakozó 
jegyzéket küld Msgyarországnak, Vsss József 
dr. helyettes miniszterelnök ugyancsak mérsé­
kelt nyilatkozata miatt, úgy a dolognak ez a 
naiv elferdítése egyenesen Impozánsnak mond­
ható. Annak a hírnek hallatára, hogy a buka­
resti amerikai követ tárgyalásokat kezdett a 
román külügyminiszterrel, mert egy amerikai 
állampolgárt is bántalmaztak, az ember majd­
nem azt kívánja bár elvertek volna más nyu­
gati állampolgárokat Is, bogy egyszer legalább 
nyugaton is megtanulják a saját bőrükön, 
milyen az a híres civilizáció, amelyet a nyugati 
hatalmak ezen szövetségese erkölcsi fizetési 
eszközként használ, a nyugattal szemben.

Fegyveres elégtétel
Budapesti jelentés szerint az egyetemi 

és főiskolai hallgatók Turul asövetaége elhatá- 
rosta, hogy fegyveres elégtételt kér a román 
diákoktól. A terv aa, hogy a magyar főiskolá­

sok két tanúja és a román diákok két tanúja 
semleges államban találkoznak és ott beszélik 
meg a fegyveres elégtétel módozatait. Ha a 
román diákszövetség a fegyveres elégtételt 
nem meg adja, akkor a Turul szövetség a 
nemzetközt diák világszövetséghez javaslattal 
fordul a román diákszövetség kizárása érde­
kében.
Román válaszjegyzék Amerikának

Páriából jelentik: A Chicago Tribune 
közlése szerint Tilulescu román külügyminisz­
ter jegyzékben válaszolt a bukaresti amerikai 
követ tiltakozására, Keller amerikai kapitány 
Nagyváradon történt sebesülése ügyében. Titu- 
Iricu azt állítja jegyzékében, hogy Keller ka­
pitánynak érdekeltsége volt a Nagyvárad clmü 
lepnál, amely a román kormányt és a diáko 
kát támadta. Amikor a diákok a lap nyomdá­
ját lerombolták, a kapitány maga ment oda a 
diákokhoz, akiket megfenyegetett az amerikai 
lobogóval. A diákok állitáaa szerint Keller ka­
pitány mint a Christian Association képviselője 
revolverrel Is fenyegetőzött, mire a diákok 
tőrrel éa kitört ablakkal támadták meg. Erre a 
kapitány menekülni igyekezett, de elvesztette 
eszméletét és elterült a földön. Amikor Keller 
magához tért, kérte a katonaság segítségét és 
a nagy vérveszteség következtében félóráig 
tartott, amig lakására tudott vánszorogni. Az

orvosok többek között két mély szúrást állapí­
tottak meg a szive táján.

A lap közli, hogy szemtanuk állítása sze­
rint a keton»tiág lánoogatts a diákokat a fosz­
togatásban. Nagyváradon úgyszólván mindet» 
élet megszűnt. A bsnkok zirva vannak, a ke­
reskedők a pusztítások következtében képtele­
nek kötelezettségeiknek eleget tenni és mors- 
torlnmot kérnek. Az amerikai követ közbelé­
pésének hatása alatt — Írja a lap —, való­
színű a kormány bukása. Ittulescu tudomására 
adta Bratlanunak, hogy az eset igen rossz 
benyomást tett külföldön és tönkretette eddigi 
fáradozásait, amelyekkel Amerikában, Francia- 
országban, Genfben és Angliában Románia 
számára kedvelő atmoszférát igyekezett te­
remteni.

Kolozsvárott az odaérkezett Davldoglu 
csendőrfőparancsnok, az Erdélyben szokásos 
rendszertől eltérően, a po'gárság vezetőit Is 
magához kérette, hogy tlőük információt sze­
rezzen. Davldoglu a rombolásokat látva klje 
lentette, hogy a Bukarestbe érkezett jelentések 
meg tem közelítik azt, ami Kolozsvárott való­
ságban történt. Statescu alezredest, a kolozsvári 
rendőrség parancsnokát keményen megleckéz­
tette a csendőrfőparancsnok és kijelentette, 
hogy gondja lesz rá, hogy felelősségre vonják 
a hatóságokat, mert azoknak bűnös hanyag­
sága idézte elő a rombolást. Érdekes Cuza 
professzornak az erdélyi eseményekről irt 
cikke, amelyben szóról-azóra ezeket írja: 
„Nem Ítélem el, nem helyeslem, csak konsta­
tálom az eseményeket.“

A kormány fái a diákoktól
Popercu diákvezér Tatareacu államtitkár 

előtt kijelentette, hogy ha az elfogott diákok 
ügyét nem Intézik cl kedvezően, a diákság 
tovább folytatja a zavargásokat. 1 atareecu erre 
megígérte, hogy a letartóztatott diákokat azon­
nal szabadon bocsájtja. Brassói jelentés sze­
rint az ott átutazó diákok vonatában óriási 
mennyiségű ruhaneműt, élelmiszert, selymeket 
és piperecikkeket találtak. Éles cáfolat ez a 
romániai diákszövetség állítására, amely sze­
rint a rablásokat az egyetemen kívül álló Ide­
genek követték el.

Hivatalos Jelentés
A hivatalos román Orient Rádió közlése1 

sserlnt, a dlákza.argásokkal kapcsolatban le­
tartóztatott diákok közül, a haditörvényszék 
11 diákot a nagyváradi zavargások miatt von 
felelősségre, 32 diákot azért, mert a vonatokat 
vezették miután a mozdonyvezetőket és a gé­
pészeket leszállították a vonatról, 11 diákot 
a december 11-1 tüntetéaek megszervezéaéért, 
hármat hatósági közegek megtámadásáért és 
ötöt, akiket tegnapelőtt tartóztattak le a buka­
resti egyetem udvarán tüntetésre izgató maga­
tartásáért. 260 diákot szsbadlibra helyeztek.

Kitört a dláksslrájk Bukarestben 
és Kolozsvárott

Bukarestből érkezett legutóbbi jelentés 
szerint, a letartóztatott diákok Iránti szolidari­
tásból a bukaresti és kolozsvári diákok tegnap 
sztrájkba léptek. A kormány Intézkedésére 
a fontosabb középületeket katonaság szállta 
meg, as uccákon járőrök cirkálnak, összetű­
zésekre még nem került sor.
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A temerini rémuralom a novisxádi 
törvényszék büntető tanácsa előtt
Eremlcs lován községi Jegyző és társainak bűnügyét 

tegnap kezdte tárgyalni a noviszádl törvényszék
bői nem tudott megélni. Láttam, bogy a teme- 
rlniek nagyobb összegeket fizettek Teodoro- 
vlcenak.

— Hát msgának nem kínáltak fel pén­
teket ?

— Arra már nem cmlékstem.
A vádlott ezután elmondja, hogy Bern­

hardt és Dittrich ellenségei voltak s ennek tu­
lajdonítható, hogy megvádolták.

Nyoi

A noviszádl törvényszék büntető tanácsa 
tegnap tárgyalta Eremlcs Jővén volt temerini 
jegyző és társainak bűnügyét, akiket az ügyész 
hivatalos hatalommal való visszaéléssel, Uga­
tással és sikkasztással vádol. A vádlottak a 
kővetkezők:

Eremlcs Jován 35 éves mosodai szüle­
tésű volt kötsegi jegyző, Teodorovlcs Jován 
54 éves vlnkovcei születésű, volt noviszádl 
pénzügyi delegációi Inspektor, Kovács Ferenc 
56 éves temerini lőldmives, Kovács Gáspár 40 
éves temerini magánzó és Ikotln József 55 évei 
temerini lőldmives.

A feltünéstkeltő ügyben, amely az 1920 — 
1921 Ikl temerini rémuralmat eleveníti fel, a 
törvényszék már több Ízben elrendelte a tár­
gyalást, amelyet azonban mindenkor bizonyos 
akadályok miatt el kellett halasztani.

A vádirat szerint Eremica Jován és Teo­
dorovlcs Jován 1921. májas havában hivatalos 
minőségben nagyobb összegeket zsaroltak ki 
egyes felektől, így Bernhardt Nándor kereske­
dőtől 10 000 koronát, Ferró Ádámiól 10000 
koronát, G isz* Andrástól 10.000, Kalmár Já­
nostól 10000, Dittrich Adámtól 10000 és Hem - 
rih Antaliéitól 30 000 koronát, továbbá Ere- 
mlcs Jován községi jegyzői minőségében 
Schömerer Józseftől, Graf Józseftől Rdd Péter­
től, Schlesinger Máriától, Horvát Antaltól, Bo- 
dlcki Jánostól, Varga Páltól, Pap Pétertől és 
Varga litvántól nagyobb összegeket zsarolt ki, 
továbbá ajándékokat fogadott cl bizonyos el­
lenszolgáltatásokért. A vádlott azonkívül Ko­
vács Gáspártól fenyegetésekkel éa azzal az 
ürüggyel, hogy hazaárulás miatt feljelenti, 1500 
koronát csalt ki.

Az ügyésziég azonkívül Kovács Ferenc 
községi bírót azzal vádolja, hogy a temerini 
adóköteleseket rábeszélte, hogy sáppdnzeket 
adjanak a pénzügyigazgatósági közegnek és 
Eremica jegyzőnek, Kovács Gáspárt pedig 
azzal, hogy egy alkalommal Izgató beszédet 
tartott egy vendéglőben a inotay János köz­
ségi Írnokot megtámadta, hogy mint magyar 
ember letette a hüeégesküt. Ikotln Józsefet az 
zal vádolja az ügyészség, hogy Márton Gás­
pártól a szegények részére rckvlrált gabona- 
mennyiséget a saját céljaira fordította s ezáltal 
sikkasztást követett el.

A tárgyalást Prndan Ivan tanácselnök 
vezeti, a szavazóblrák: Prlmovlcs Joca éa Ra- 
dulovlcs Szava. A vádat Antonlevlca Dusán dr. 
államügyéíz képviseli, a vádlottak védelmét dr. 
Matlcs Misa, dr. Aradszkl Mlta, dr. Laurovics 
Jován és dr. Kerényi védőügyvédek látják el.

A rendkívül érdekes tárgyalásra úgyszól­
ván egész Temerln ki vonult s a hallgatóság 
padjait Is temerini lakósok foglalták el. De 
nagy érdeklődéi nyilvánul a tárgyalás Iránt 
jogászkörökben is, agy, hogy a tárgyalás meg­
kezdésekor számos ügyvéd és bíró jelent meg 
a tanácsteremben, hogy a tárgyaláson résztve- 
gyen. A vádlottak közül csak Eremlcs Jován 
van letartóztatásban, a többiek szabadlábon 
védekeznek a vádak ellen. Az elnök rendkívüli 
körültekintéssel éa precizitással vezeti a tár­
gyalást, amely egyébként bővelkedik Izgalmai 
jelenetekben, amelyek főleg a szembesítések 
alkalmával robbannak ki. A kihallgatásoknál 
magyar tolmács magyarázza a vádlottak val­
lomásait.

A vádlottak tagadnak
Az elnök délelőtt 9 órakor nyitotta meg 

a tárgyalást, amelyre 38 tanú kapott idézést. 
A tanuk személyazonosságának felvétele után 
az elnök megkezdi Eremlcs Jován elsőrendű 
vádlott kihallgatását.

Eremlcs Jován, akit szuronyos börtönőr 
kísért a terembe, sápadtan és izgatottan vála­
szol a feltett kérdésekre. Az elnök kérdésére, 
hogy bűnösnek érzi-e magát, a vádlott így 
válaszol:

— Igen, bűnösnek érzem magamatl
Ezután a vádlott elmondja az ügy előz­

ményeit, elismeri, hogy pénseket fogadott el, 
de csak Teodorovlcs számára, aki kis flzctéaé-

A temerlnlek akkoriban kommunis­
ták és hazaárulók voltak, veszélye­
sek az államra nézve s így köteles­
sége volt velük szemben szigorúan 

fellépni.
Elnök: Maga tehát nem fogadott el Bern- 

hardtól éa Dlttrlchlől nagyobb összegeket?
Vádlott: Nem soha egy párát sem!
Elnök: Elfogadott-e pénzeket Gráftól és 

Bodlckiiól ?
Vádlott: Gráfot nem is ismertem, Bodic- 

kltól pedig azért fogadtam el pénzt, mert ez 
az összeg tulajdonképpen pénzbüntetés volt 
pálinkafőzés! kihágás miatt, egyébként a be­
fizetett összegek egy részét később visszafizet­
tem a feleknek. Tagadja, hogy Adám András­
tól 8000 koronát kapott volna, mert a felekkel 
való érintkezést Jung Jován Írnok intézte, neki 
tehát nincs tudomása róla, hogy valaki 8000 
koronát fizetett volna a kezeihez.

Kovács Gáspártól elfogadott 59 liter bort, 
de ezt a küldeményt azért kapta, mert annak 
Idején vadászfegyverét kikölcsönözte Kovács Gás­
párnak. Ezzel szemben tagadja, hogy Kovács 
Gáspártól 1500 koronát fogadott volna el s ezt 
az összeget fenyegetésekkel zsarolta volna ki 
tőle. Igaz ugyan, hogy feljelentést tett Kovács 
Gáspár ellen s hogy Kovács Gáspár öccse a 
feljelentél visszavonására akarta bírni, de ő 
semmiféle sáppénzt nem fogadott el, legfeljebb

Izgalmas szembesítés Eremlcs és Teodorovlcs között

kocslköllségeinek megtérítését.
A vádlott azután tagadja, hogy Dlttrleh 

Adám temerini lakóét megverte volna. Egvái 
tálában nem emlékszik, hogy bármilyen kn„" 
fllktusba került volna Dittrichhel, akiről csak 
annyit tud, hogy felségsértést követett ei ” 
azért börtönbe került. 1

Az elnök ezután Teodorovlcs Jovan pémönd 
delegációi inspektor kihallgatását rendeli el a 
vádlott nem érzi magát bűnösnek, mert ,emA 
miféle büntetendőcselekményt nem követett „i" 
Körülbelül 8 napig tartózkodott Temerlnben 
ahol az adóelőlegezéseket hajtotta be. A bizott­
ság a községi jegyző hivatalában működött a 
pénzügyminiszter azért rendelte el az adóelő 
legezéseket, mert a lakosság akkoriban estit" 
falában nem fizetett adót.

Elnök: Elfogadott-e valamilyen megvesz­
tegetési összegeket azért, hogy egyes fele­
ket kíméletesebben adóztasson meg?

Vádlott: Nem, soha.
Elnök: A vizsgálat folyamán máskénnen 

vallott. H
Vádlott: Igaz ugyan, hogy Dittrich Adám 

10 000 dinárral akart megvesztegetni, de én 1 
pénzt visszaadtam.

Elnök: Eremlcs vádlóit bevallotta, hogy 
ön éppen abból a célból jött Temerlobe, hogy 
az alkalmat kihasználja. Eremlcs továbbá ki- 
jelentette, hogy egyes felektől elfogadott pén­
zeket.

Vádlott: Ez nem Igaz.
Elnök: Adott e önnek Eremlcs bizonyos 

összegeket, amelyeket a temerini felektől be- 
Inkasszált ?

Vádlott: Nem, soha! Ha pénzeket fogad­
tam voma el, nem adtam volna vissza Bern- 
hardínak a 10 000 koronát.

Elnök: Talán azért adta vissza, mert 
kevés volt/ (Zíjos derültség).

Vádlott (nem válaszol).
Elnök: Miért csináltatott ön éppen Temc- 

rlnben uj öltönyöket?
Vádlott: Mert ott olcsóbb volt a nsbó, 

mint Beográdban.

Az elnök ezután Eremlcs Jovint szólítja 
az emelvény de és elrendeli « két vádlott 
szembesítését, ami izgalmas jelenetek között 
folyt le.

Eremlcs (Teodorovlcs szemébe mondja): 
Igenis maga pénzeket fogadott el a temeri- 
nlektől.

Teodorovlcs: Nem igaz!
Eremlcs: Hát az sem igaz, hogy én tő­

lem kapott nagyobb összegeket, amikor Zt- 
grebből visszajött Temerinbe?

Teodorovlcs (dadogva): Az sem igaz.
Eremlcs: Miből öltözködött ki Tcmerln- 

ben, ha nem kapott sáppénzeket?
Teodorovlcs (zavart mosollyal): Abból, 

ami a napldlja&ból megmaradt.
Eremlcs: Minden szava hazugság! Ha 

úriember lenne, bevnlianá a bűneit.
Teodorovlcs: Nincs mint bevillanom!
Eremlcs: Igenis, én a maga áldozata va­

gyok. Ha bűncselekményt követett el, legyen 
olyan bátor, hogy be is vallja, ahogy én is 
bevallottam, amit elkövettem!

Teodorovlcs (nem válaizol).
Az elnök azután Kovács Ferencet a har­

madrendű vádlottat szólítja a terembe, akit 
tolmáca segítségével kell kihallgatni.

A vádlott nem érzi magát bűnösnek. 
Nem tudott arról, hogy Teodorovlcs és Ere- 
mics a temerlnicktől nagyobb összegeket fo- 
fadt*k Y,oln* el- Csak később hallotta Koszié, 
ügyvédtől, hogy többen pénzt adtak a vád­
lottaknak.

A vádlott elmondja, hogy községi bíró 
volt Eremlcs Jován jegyzősége idejében. Ferró 
Adám panaszkodott előtte, hogy a községi 
jegyző pénzt kért tőle, de az összeget nem 
említette. Tagadja, hogy Kovács Gáspárt rá-
RnSrr£ tC VOjw,’,iu°8y borl adí°n a Jegyzőnek. 
Borról egyáltalában nem esett szó közöttük
Tagadja továbbá, hogy Dlttrleh Adámot rábe­
szélte volna, hogy pénzt adjon a jegyzőnek.
.... D<'clött *él 11 órakor az elnök megsza­
kítja a tárgyalást, mert az ügyész a tolmács

kicserélését követeli. A tárgyalás megnyitási 
után az elnök Melles Misa dr. védőügyvédet 
rendeli ki magyar tolmácsnak. Azután az el­
nök Kovács Gáspár vádlott kihallgatását ren­
deli cl.

Kovács Gáapár tagadja, hogy Inotay Ír­
noknak a szemére vetette volna a büiégeskB 
letételét. 0 csak tréfálkozott az emberekkel s 
egyáltalában nem követett el izgatást.

Ikotln József vádlott tagadja, hogy mint 
községi esküdt Morvái Mártontól rekvirált ku­
koricát vett volna át, amelyet azután a. saját 
céljaira fordított volna. Egyáltalában semmi­
féle kukoricát nem vett át a zaját céljain, 
mert az egész mennyiséget a raktárban he­
lyezte el. Csak azért fogadott el kukoricát, 
mert Morvainak nem volt búzája.

Atután az elnök Ismét Kovács Gáspárt 
szólítja elő, aki kijelenti, hogy azért adott 59 
liter bort Eremica jegyzőnek, mert a sógorától 
hallotta, hogy a közaégl jegyző súlyosan meg 
akarja adóztatni. A jegyző maga küldött egy 
kocsit a hordó borért. Kovács községi bíró 
adta neki azt a tanácsot, hogy bort adjon a 
jegyzőnek.

A szembesítés alkalmával Kovács Ferenc 
tagadj», hogy Kovács Gáspárnak Ilyen tanácsot 
adott volna.

Kovács Gáspár (Kovács Ferenchez): Miért 
tagadsz ? Mondd meg az igazat!

Kovács Ferenc: Nem igazi Nem is voltál 
olyan súlyosan megadóztatva, hogy bort kellett 
volna küldeni a jegyzőnek. Eremlcs Jován szin­
tén tagadja, hogy súlyosan meg akarta adóztatni 
Kovács Gáspárt.

A tanuk kihallgatása
Ezzel a vádlottak kihallgatása befejező­

dött s az elnök a tanuk kihallgatását rendeli 
el. Bernhardt Nándor kijelenti, hogy Eremlcs 
Jován 10.000 koronát követelt azzal, hogy * 
pénzt Teodorovlcs pénzügyi inspektornak adja 
át. Akkoriban nagyon félt a községi jegyzőtől, 
a pénzt egy borítékba csomagolta s átadta 
1 eodorovlcsnak. A pénzügyi Inspektor szó
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nélkül zsebrevágta a pénzt. A községi jegyző 
később Dittrich Ádámiól is 20.000 koronát 
kért, de Dittrich csak 10.000 koronát adott 
neki. Néhány nappal később Dlttrlchet letír- 
tóztatták s amikor kiszabadult, a temerlniek 
egy küldöttsége Beográdba akart utazni, hogy 
panaszt tegyen a községi jegyző ellen. Novl- 
szádon Weisz ügyvéddel találkoztak, akinek 
s tanácsára elálltak a beográdl utazástól.

Amikor Eremicsnek a pénzt átadta, 
adóvallomásl ivet nyújtott be, ame­
lyet azonban Eremlcs elszakított s 
<5 maga egy uj adóvallomásl Ivet 
dllitott ki, amely sokkal kedvezőbb 
volt, mert akkor már befizette a 

10.000 koronát.
Eremlcs Jován ezzel szemben kijelenti, 

hogy a tanú vallomása nem felel meg a té­
nyeknek, mert Bernhardt egyedül tárgyalt 
Teodoroviccsal, akinek pénzt adott át. Teodo- 
rovlcs vádlott kijelenti, hogy nem emlékszik, 
mintha 10.000 koronát kapott volna.

Bernhardt Nándor azután kijelenti, hogy

kárának megtérítését követeli.
A tanú azután elmondja, hogy Eremlcs 

Jován községi jegyző rábeszélte és fenyegeté­
sekkel rábírta, hogy ne tegyen vallomást el­
lene. ha a községben esetleg vizsgálat fog 
megindulni. A tanuk csak akkor mondhattak 
az egész ügyben tiszta igazságot, amikor a 
vizsgálóbíró előtt megjelentek.

Ferró Ádám tanúvallomásában elmondj*, 
hogy a községi jegyző és a községi bíró a 
községi irodába hívták, ahol Eremlcs Jován 
10.000 koronát kért, amely esetben az adó le­
szállítását helyezte kilátásba.

Másnap a bankba ment, ahol 10 000 ko­
ronát vett fel s a pénzt a községi jegyzőnek 
kifizette. Eremics akkoriban olyan rémes em­
ber volt, hogy mindenki félt tőle s igy mi 
sem természetesebb, hogy pénzt adott neki.

Eremlcs Jován nem tagadja, hogy átvette 
a tanútól a pénzt, de csak azért, hogy Teodo- 
rovicshoz juttassa.

A védőügyvédek több kérdése utáu az 
elnök délután 1 órakor félbeszakította a tár­
gyalást s folytatását délután 3 órára tűzte ki.

A délutáni tárgyaláson folytatták a tanuk kihallgatását
Hemrlch Antal tanúvallomásában kijelenti, 

hogy pénzt követeltek tőle, 30000 koronát, de 
neki nem volt pénze s nem fizetett. A pénzt

A délutáni tárgyaláson az első tanú dr. 
Adamovlcs Szteván noviszádi ügyvéd, aki 
elmondja, hogy már nem tud pontosan vissza­
emlékezni az akkori eseményekre. Csak annyit 
tud az ügyről, hogy Eremlcs Jován vissza 
akarta vonni Dittrich ellen beadott feljelenté­
sét s akkor másoktól hallottam, hogy bizonyos 
pénzekről van szó, amelyek az adóelengedés­
sel vannak összefüggésben. Annak idején 
eljárt Dittrich ügyében, akit később szabadon- 
bocsátottak.

Griesz András tanúvallomásában elmondja, 
hogy 1921-ben a májusi vásár alkalmával 
10.000 koronát adott Eremlcs jegyzőnek, mert 
Eremlcs Ígérte, hogy nem fog hadinyereség­
adót fizetni.

A jegyző fenyegetőzött és kijelen­
tette, hogy rendőrt fog érte küldeni,
ha másnap reggelre nem fizeti ki a 

10.000 koronát.
A tanú a jegyző fenyegetésétől megijedt 

s másnap reggel csakugyan a jegyző lakására 
ment, ahol kifizette a pénzt. Nagyon nehezen 
szedte össze a pénzt, de a jegyző fenyegeté­
sétől megijedt, mert akkoriban mindenki 
tudta, hogy a jegyző a rendőrökkel megve 
rette az embereket. A pénzt cask úgy tudta 
összehozni, hogy két tehenet adott el.

Eremics Jován a szembesítés alkalmával 
kijelenti, hogy elfogadta ugyan a tanútól a 
pénzt, de azt Teodorovlcs inspektornak fi­
zette ki. Tagadja, hogy rendőrrel fenyegetőzött 
volna.

A tanú nem kívánja a vádlott megbün­
tetését, de visszaköveteli a kizsarolt 10.000 
koronát.

Dittrich Ádám tanú elmondja, hogy ő U 
10.000 koronát fizetett Eremics Jován jegyző­
nek. A pénzt a jegyző követelte tőle, magához 
hivatta és kijelentette, hogy óriási összeggel 
adóztatta meg. Ha azonban enyhíteni akar a 
helyzetén — mondotta Eremics — akkor 
30.000 koronát kell fizetnie. A tanú nem 
tudta megsseresni a pénzt s másnap Eremlcs- 
hez ment, aki 20.000 koronára szállította le 
Igényelt. Harmadnap s jegyző rendőrt küldött 
a lakására s ekkor Dkttrlch megijedt s az 
irodába vitte a pénzt, amely 10.000 koronát 
tett ki.

Egy nappal később a jegyző ismét rend­
őrrel Idéztette be a községházára, ahol szemre 
hányást tett neki, hogy csak 10.000 koronát 
fizetett. A tana ekkor kijelentette, hogy többet 
nem tud fizetni s miután Eremlcs uem volt 
megelégedve, visszavette tőle a pénzt. Azóta 
pokollá vált az élete. Eremlcs üldözte és ál 
landóan börtönnel fenyegette, majd másnap 
egy rendőrrel megverette. Később letartóztatta 
* négy napig a községi börtönben tartotta. 
Amikor az ügyészség beszüntette ellene az el­
járást és Eremlcs visszavonta a vádat ellene, 
15.000 koronát fizetett a községi jegyzőnek, 
csak azért, hogy a jegyző békében hagyja. A 
pénzt Wclsz dr. ügyvéd kezeihez fizette le az­
zal, hogy Ercmlcshez juttassa.

Eremics jegyző kérte tőle azzal, hogy az adót 
le fogják szállítani. Ekkor a községi bíró fel­
ajánlkozott, hogy kölcsönt ad a tanúnak, de a 
tanú a pénzt nem fogadta el s igy nem fize­
tett Eremlcs jegyzőnek. Teodorovlcs inspektort 
nem is ismerte. A tanuk vallomására meges­
ketik. Fischer Ferenc községi lmok elmondja, 
hogy a jegyző parancsára különböző adóvallo- 
mási iveket állított ki. A községben hallotta 
mesélni hogy Eremics Jován sáppénzeket kő 
vételt az adózás alá eső emberektől.

Deák Jinos tanúnak nincs tudomása, 
hogy megvesztegetések történtek, özv. Varga 
Istvánná elmondja, hogy 6000 forintot fizetett 
Eremlcs jegyzőnek, mert az ura nem fizetett a 
pálinkafőzésért s a jegyző ezért becsukatta. A 
pénzt később visszakapta. Puskás Gyulának 
nincs tudomása, hogy egyesektől pénzt akartak 
kicsikarni. Schömerer József elmondj#, hogy 
Eremics Jován tőle Is 10.000 koronát követelt 
adóelengedés elmén, de az összeget nem fi­
zette ki, mert nem volt pénze. A tanul vallo­
mására megesketlk. Graf József 500 koronát 
fizetett Eremlcs Jovánnak adóelengedés elmén.

Eremlcs tagadja a bűncselekményt, de a tanú 
szemébe mondja, hogy pénzt követelt tőle.

Horvát Antal tanú elmondja, hogy Ere­
mics jegyző 18.000 koronát követelt tőle azért, 
mert nem jelentette be a pálinkafőzést. A 
jegyző akkor azzal fenyegetőzött, hogy mint 
kommunistákat lecsukatja mindazokat, akik 
bejelentés nélkül főztek pálinkát. Az Összeget 
azonban nem fizette ki a jegyzőnek, mert a 
pénzügy Igazgatóság a Schlesinger céget bün­
tette meg a bejelentés elmulasztása miatt.

Varga Pál is pálinkát főzött s neki is 
18.000 koronát kellett volna fizetnie, de nem 
fizetett. Papp Péter ugyanilyen értelemben vall. 
Bodickl Jánostól a jegyző 3000 koronát kért, 
amelyet ki is fizetett, de az összeget vissza­
kapta. Adám András 6000 koronát adott a 
jegyzőnek s a jegyző azzsl fenyegette meg, 
hogy véresre veri, ha elárulja.

Jung János tanuvallomásabin elmondja, 
hogy mások mesélték neki, hogy Kováét Gás­
pár szemrehányást tett azoknak, akik letették 
a hüségesküt. Gábor Ferenc kijelenti, hogy tu­
domás« volt róla, hogy Dittrich Adámot meg­
verték. Balog János elmondja, hogy nem látta 
Dittrich megveretését.

Csergő József nyug. rendőr ugyanilyen 
értelemben vall. Tudja, hogy Dlttrichet letar­
tóztatták, mert nem tartotta meg az állami ün­
nepeket. Bujdosó János semmire sem emlék­
szik. Illés Imre elmondja, hogy Kovács Gáspár 
ügyében bizonyos közvetítő tárgyalások folytak 
a jegyző Irodájában. Kovács Jánostól hallotta, 
hogy a jegyző 1500 koronát követelt Kovács 
Gáspártól.

A bíróság azután még Morvái Márton 
Tóth József és Mezei István tanukat hallgatja’ 
ki, majd Inotay János elmondja, hogy Kovács 
Gáspár „gyáva magyaroknak“ nevezte azokat, 
akik letették a hüségesküt. A tanút vallomására 
megesketik.

Mlhajlovlcs Miroszlav járási rendőrblztos 
tanúvallomásában kijelenti, hogy 1921 ben Ko­
vács Gáspár ügyében vizsgálatot folytatott. A 
részletekre már nem emlékszik.

A tana továbbá elmondja, hogy a tetr.e- 
rinl kommunisták ellen is vizsgálatot folytatott, 
mert a király elleni merénylet Idején a szálak 
Temerinbe vezettek.

Az elnök ezek után befejezettnek nyilvá­
nítja a bizonyítási eljárást s este 7 órakor fel­
függeszti a tárgyalást, amelynek folytatását csü­
törtök délelőttre rendeli cl.

A pénzügyminiszter felfüggesztette 
a kíméletlen adóvégrehajtást

A noviszádi járás küldöttsége, amely ked­
den volt Beogradban és elpanaszolta a járás 
adófizetőinek bajait az egyes parlamenti párt- 
klubokban és a pénzügyminisztériumban, ered­
ményes munkát végzett. Az állami egyenes 
adók Igazgatósága tegnap táviratilag felfüg­

gesztette a kíméletlen adóvégrehajtást a novi- 
szádi járásban. A pénzügyminisztérium ezzel 
egyidejűleg egy speciális delegátust küldött ki, 
akinek feladatává tették, hogy felülvizsgálja az 
adókivetések elleni összes panaszokat a novi­
szádi járásban.

20 perckor Mexikó felé közeledő repülőgépet 
láttak, magasan a föld felett. Általános a véle­
mény, hogy Llndberg gépéről van szó és re­
ménykednek abban, hogy Lindberg sikerrel 
oldja meg nehéz feladatát.

— Szeréin! tűzifa Stamler fatelepen 
olcsó napi áron. Telefon 23—56. 5

Nina hir Llndberg ezredesről, aki repülőgépén 
Washingtonból elindult Mexikó felé

Washingtonból jelentik: Llndberg ezre­
des regülőgépével tegnap felszállt, hogy meg­
állás nélkül Mexikóba repüljön. A kétezer 
mérföldnyi mexikói repülésre 365 gallon ben­
zint vitt magával, szemben a 400 gallonnal, 
amellyel Newyork—párisi repülése alkalmával 
terhelte meg repülőgépét. Llndberg szerencsés 
megérkezése után, legalább tiz napig szándé­
kozik Mexikóban maradni. A repülőt felszál­
lása óta többhelyen látták. Az utolsó jelentés 
a sötétség beállta előtt érkezett, a nord-caroll- 
n<oi Wayncsvlllcből. A város felett délután 5 
óra 20 perckor nagy magasságban repülőgé­
pet látlak, amelyről azt hiszik, hogy Llndberg 
gépe volt.

Lindberg eltűnt?
A Chicago Tribune jelentése szerint 

átlói tartanak, hogy Llndberg ezredes 
Washington- mexikói rcpü’őutján, a hegyvidé­
ken lezuhant, vagy kénys-erlcezállist hajtott 
végre. Lindberget utoljára Lynchbourgh város 
felett látták és azóta nincs újabb hir róla.

Ké*ő eiil jelentés szerlnl délután 2 óra

APOLLO december 15-én

CA Rathenau-eset)
mat titkos szervezetek működéséről 

7 felv.
Főszereplők:

Greta Mosheim,
Hans Sftuewe.
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Tűzifát, szenet, kokszot
legjobb minőségben, legolcsóbban, vaggon, 01 és 

kiló-tételekben azonnal házhoz szállít:
LIGNUM, Grata Popovit

Novisad, Mali Liman. Tel. 25-85.

— Dr. Greuling több évi bel és kül 
földi korházi gyakorlat után, rendelését meg 
kezdte Novissdon Kralja Petra u. 25. szám 
alatt, (Korzo mozi). 3883 t—5

— Litvániában pogrom dühöng. Bfcs 
be érkezett kovnói jelentés szerint Naneve lit­
ván városkában vasárnap óta pogrom dühöng. 
A zsidóellenes excessiusokban az ottani hely­
őrség tisztjei és katonái vesznek részt. A fővá­
rosból érkezett jelentés szerint, a nevel 
zsidónegyed lángokban áll. A halottak száma 
állítólag meghaladja a százat.

— Ullevélvizumot és bármely meg­
bízást Beogradben napi futárral olcsón intéz 
Vojv. Trg. Agcncija, Novisad, Kralja Petra 29. 
Tel. 25 82.

— Négy esztendő alatt hetvenhat- 
ezer magyar munkás lépett ki a szociál 
demokrata szakszervezetekből. Budapestről
jelentik : 1922 tői, 1925 lg, a szocláldemo
krsta szakszervezetek taglétszámé 202.956 róI 
126.260 ra csökkent. A legsúlyosabb veszteség 
a bányamunkások, a földmunkások, a könyv • 
kötők és a szabómunkáiok szikszerver étét írté 
A ezcclildcmokra'a bányamunkások száma 
például 18.302 ről 4714 re esett vissza.

— Karácsonyi ajándékok: Papyrusnál 
Jevrejska 7.

A miniszterelnök határozatot ad ki, 
hogy a városi közgyűlés a főispán elutasító 

döntése után összehívható
Nikollcs Branko nyilatkozata a pártközi konferenciáról

1927. December 15. Csütörtök
Római katholikus: Valérián. Protestáns: 

Irén. Gör. kel: (December 2.) Habakuk 
A nap kel 7 óra 41 perckor, nyugszik 4 óra 9 
perckor. A hold kel 11 óra 31 perckor, nyug­
atik 12 óra 31 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlní katonai me- 
Itorologlal állomás jelentése.) Változékony, 
nagyrészt borús idő várható, az ország keleti 
részén hóval, a déliben esővel. A hőmérséklet 
az egész országban csökkenni fog. Noviszá- 
don borús, idő várható, időnkénti derülésrel, 
esetleg kevés hóval. A hőmérséklet minimuma 
—2 C°, maximuma 2 C°.

— A Beltéri Kát. Kör. Női Osztálya
felkéri tagjait, hogy a karácsonyi szeretetado- 
mányok rendezése és előkészítése végett ma 
d. u. 3 órakor a kör helyiségébe elfáradni 
szíveskedjenek. Elnökség

— A Matica Srpska ajándéka a ki­
rálynak. A noviszádi Matica Srpaka egy kül­
döttsége a napokban Beográdba megy, hogy 
meghívja Őfelségét a Matica centennárls ün­
nepségére. Ez alkalommal a küldöttség az 
„Albuma“ és „Szpomenlca* remek dlszkötésű 
példányát fogja átadni tz uralkodónak. A dísz­
kőiéi fi könyveket péntektől kezdve a Petrovlcs 
féle szabóüzlet kirakatában (a Matica épületé­
ben) helyezik ki közszemlére.

— A verbászi Katholikus Kör kul- I 
turestjei. Az ujjonan megalakul Katb. Kör. I 
Verbászon máris áldásos kulfurtevékenységet j 
fejt ki. Mig a Kaszinó felolvasásain inkább az I 
intelligencia gyűl össze addig a Kxth. Kör fel- j 
olvasáiaival a magyar köznép művelése körül I 
szeret érdemeket. Eddig Seidel Róbert és Léb 
Pál tartottak előadásokat, kedden pedig Tittl 
Ferenc plébános olvasott fel. Jövő kedden a 
szegény gyermekeknek lesznek egy előadás 
keretében karácsonyi ajándékot, meleg ruhát 
és cipőt osztanak ki.

Novlszád tőrvényha'óságl bizottságának 
öistehlvása elé kellemetlen akadályokat gördi 
tettek a választás ellen beadott felebbezésrk, 
amelyeket azonban elutasított a főispán. Ez­
után az a vélemény alakult ki, hogy a köz­
gyűlést össze lehet hívni tekintet nélkül arra, 
hogy a fellebbezők a főispán végzése ellen a 
közigazgatási bírósághoz fellebbeztek. Dr. Bo- 
rota Braniszíáv polgármester ezért elhatározta, 
hogy összehívja a közgyűlést. Miután azonban 
nem akarta, hogy valami is megzavarhassa a 
törvényhatósági bizottság működését, kedden 
Beogradba utazott, ahol a belügyminisztérium­
ban érdeklődött, hogy mi a hivatalos felfogás 
a noviszádi töt vány hitósági bizottság összehí­
vás» kérdésében. A belügyminisztériumban az 
a nézet, hogy a közgyűlést feltétlenül össze 
lehet hívni, meit az 1901 évi XX t. c. 2. §. 
értelmében két egybehangzó közigazgatási ha­
tározat esetén ez a határozat végrehajtható. 
Vuklcievics Vélj a minizzlereluCk — belügymi 
niszter ma rendeletet fog kiadni, amelynek ér­
telmében a városi közgyűlést és épen így min­
den községtanács közgyűlését össze lehet bivnl,

Magyar ellenzéki biok alakul 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik : A cseh­
szlovákiai magyar nemzeti párt Szent lványl 
képviselő elnöllésével Losoncon tanácskozást 
tartott amelyen a magyar pártok egyesüléséről 
és egy magyar ellenzéki biok megalakításáról 
tárgyaltak. A párt táviratban üdvözölte az uj 
paztergomi hercegprímást.
TíSviff 18 Prima szerémi kőszén, bécsi és 
IU*II« porosz gézkoksz, legolcsóbbb 

napiáron KELLEK FATELEP Noviszád Strand put
Telefon: 24—17.

— Töltőtollak, irószergarniturák, levél­
papírok, mindenféle kivitelben Papyrumál, Jev­
rejska 7.

— Szivszélhfldésben meghalt a Prin- 
cipcsst* Mafalda utasainak egyik meg- 
mentője. Páriából jelentik: A Formosa Alle - 
mand gőzös kapitánya, *ki annakidején élénken 
részt vett a süllyedő Principesia Mb fa Ida uta­
sainak mentésében, 48 éves korában tegnap 
váratinnul elbuiyt. A kapitány egy örökösödési 
ügyből kifolyólag a törvényszéken tartózkodott, 
ahol hirtelen összeesett és saivszéihüdés követ­
keztében meghalt.

— Kötött mellények, pulloverek kará­
csonyi ajándéknak a legnagyobb választékban 
és legolcsóbban kapható a Harlsnyaklráiynál, 
fOein Jenőnél Novisad, Vei. Beőkerek és Senta.
Világmárka: Centire tie rose Rouge 

mandarine Bourjols-Parls.
— Liverpool városát tüzveszedelem 

fenyegeti, Liverpoolból jelemik : A liverpooli 
kikötőben tartózkodó Mersey petro’eumbajó 
léket k&pott. Mintegy nyolcezer tonna petro 
leum kifolyt és végigömllk a vízen, Liverpool 
Irányiban. Az egész rendőreég talpon van hogy 
a víz mentéi vigyázzon arra, nehogy a lakos­
ság tüzet hajiison a vízbe. A tüzveszedelem 
elhárítására a tűzoltóság, mindegy ezer méter 
hosszúságban lefektette # tűzoltó tömlőket és 
a 7 kilométer hosszú dokparton lűzoltókészü- 
lékeket oszlott ki A Kalifornia nevű csapat­
szállító hajót, amely 1200 Bombiybó! érkezett 
katonát hozott fedélzetén, óvatosságból elvitték 
a kikötő mögé és az egyik dokkba vontatták be.

Röföspuf Novisadon
legolcsóbban csakis az ujonan megnyílt üzletben

Holik Rudolfnál vásárolhat

h* a választást a választási főbizottság és 
főispán Is jóváhagyta.

A pártközi konferenciáról
Dr. Nlkolics Bránko, aki résztvett a va­

sárnapi pártközi konferencián, az arról szóló 
cikkünk reá vonatkozó egyes részét a követ­
kezőkép módosítja, nehogy a cikkből félreér 
lések származzanak:

Lukics Predrag főispán ur nevében sem 
a polgirmest urra, sem az alakulóközgyülésre 
vonatkozólag semmilyen nyilatkozatot nem tet­
tem, htnem az ott elhangzott nyilatkozatomat 
a saját és pártom nevében tettem meg.

A kisebbségi nyelvre vonatkozólag pedig 
azt mondtam, hegy annak használatát nem a 
törvény biztosítja, hanem kijelentettem, hogy a 
magyar nemzetiségi törvényt érvénytelennek 
tartjuk, de a kisebbségi nyelvek használatát 
mint kisegítő nyelveket jogosnak és méltányos­
nak tartjuk. Beszédemben a kisebbségi nyelvre 
vonatkozólag ugyanazt az álláspontot képvisel­
tem, mint annak idején a bácskai tartomány­
gyűlésen.

— Nem lesz az idén udvari bál.
Beogradból jelentik: Az udvarnagyi hivatal 
közli, hogy a télen nem lesz udvari bál. Mi­
után Mária királynő anyai örömöknek néz 
elébe, a király és a királyné születése napján 
szokásos bálák lg elmaradnak.

Dessertborok Spillernéí a legjobbak.

vásároljunk sorsjegyet
az uj állami sorsjátékhoz LUSTIG LAJOS
or?ÜokUll<:,ében Novisád Kr. Alexandra ul. 13. 
3962 Most minden sorsjegy nyer. 1—7

— Letartóztatták a szarajevói Föld 
hitelintézet pénztárosát. Szarajevóból jelen­
tik: A rendőrség letartóztatta Morék Iván bank- 
tisztviselőt, a szarajevói Földhitelintézet pénz- 
tárnokát, aki százezer dinárral nem tudott el« 
számolni. A pénztárvlzsgálat megállapította 
hogy a pénztárnok évek óta megkárosította i 
pénzintézetet.

Bonbonierek Karácsonyra Spillernéí

Karácsonyi ajándékul vegyen részlet* 
fizetésre Columbia gramofont, 
Dlirkop varrógépet, Lemesujdon- 
ságot „Expres“-nél, PaSiéeva u. 19.

— A noviszádi újságírók nagy Szil­
veszter-estje. A noviszádi újságírók Szilvesz­
ter-estéjén nagyarányú mulatságot rendeznek a 
noviszádi terménytőzsde nagytermében. A Szil­
veszter estély rendező bizottsága már akcióba 
lépett, hogy minél több meglepetéssel szolgál­
jon a közönségnek. Az, estélyre külön meghívót 
nem fognak klbocsájtsni.

A legjobb csemegék Spillernéí kaphatók

Valúdi porosz szolon Mszfn
szobafütésre, pormentes, kapható csakis Krajate- 
wl< fatelepen Novisad, Strand-ut. — Telefon 21-65.

— Szerzetesi ruhát visel továbbra 
is az uj esztergomi hercegprímás. Buda­
pestről jelentik: Rómából érkezett híradás sze­
rint Serédi Jusztinján, az uj esztergomi her­
cegprímás magas méltóságában le egyszerű 
szerzetesi ruhát fog viselni. A biborosl herme­
linpalástot csak kivételesen ünnepélyes alkal­
makkor ölti magára.

Valódi bécsi gázkoksz
szobák fűtésére kapható csakis egyedárusitónál, 
KrajaCevK fatelepén Novisad. Telefon 21—65.

Vasárnap, 18-án a 
Wliiklében este '/,9 öral 
kezdettel tartja a NAK Karácsony éiTeaeitlétl
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Bz Egyesült államok meghEzdték 
a tengeri haderő nagyarányú 

kibővítését
Washingtonból jelentik: Wllbour tenge­

részeti államtitkár kijelentette, hogy a költség- 
vetési bizottság elé egy esztendőre sióló 
építési programot terjesztett, amely további 
cirkálók, tengeralattjárók, rombolók és pót- 
cirkálók építését javasolja. A terv szerint a 
gőzösök építését a legközelebbi öt éven belül 
meg kell kezdeni és kilenc esztendő alatt be 
kell fejezni. Ez a program egyik része annak 
a tengerészeti építő programnak, amely busz 
esztendőre szól. Coolidge elnök eddig nem 
adta hozzájárulását az építő programhoz, 
azonban Ismételten kijelentette, hogy a kor­
mány mindenkor hangoztatta az amerikai cir­
káló haderő növelésének szükségét.

Hántoltban leoertéb 
a bolsevista uralmat

Sanghaiból jelentik: Csntoni híradás 
szerint ugylátszlk, hogy az ellenforradalmárok­
nak súlyos harcok után, amelyek során há­
romezer ember esett el, vagy sebesült meg, 
sikerült a város felett a hatalmat újból ke­
zükbe ragadni Az ellenforradalmi csapatok 
előnyomulásának támogatására kínai ágyu- 
naszádok cirkálnak fel-alá a folyón és tűz 
alatt tartják a kommunista erődöket. Az ellen- 
forradalmi csipa'ok gyalogsága bekerítő moz­
dulatot hajtott végre, fokozatosan birtokába 
vette az egész várost, egyes épületek kivéte­
lével, ahol a kommunista vezérek és néhány 
orosz, még tegnapelőtt is ellenállást fejtett ki. 
................................ .

Románia tárgyalást kezd Oroszországgal 
a besszarábiai kérdésben

Bécsből jelentik: Jól értesült körökben 
úgy tudják, hogy legközelebb tárgyalások 
indulnak meg a bukaresti ée moszkvai kor­
mányok kötött, a szovjet uniónak Románia 
részéről való elismerése dolgában. A tárgya­
lások színhelye valószínűleg Berlin lesz. Ro­
mániának állítólag az a szándéka, hogy a 
szovjet kormánynak pénzbeli kártérítést ajánl 
fel, a Beaszarábláról való lemondás ellenében. 
[Jgy tudják, hogy a szovjet kormány bizonyos 
előfeltételek mellett hsjlsndó elismerni Romá­
nia Impériumát Besstarábiábtn

Kanadában sincs munkaalbalom
Ipari munkások nem tudnak elhelyezkedni

A Winnipegben megjelenő Kanadai 
Magyar Újság sieriteszfősége egy novlszádl 
ipari munkás levelére, hogy milyenek a mun­
kaalkalmak Kanadában, a következőket vála­
szolta: Ipari szakmában Kanadában, Idegen 
bevándorló nem tud érvényesülni. A Kanadába 
bevándorló földmunkások tudnak csak nehéz 
és küzdelmes megpróbáltatások után elhe­
lyezkedni farmokon és erdei munkákon. Óva 
intünk minden jobb és intelligensebb embert 
attól, hogy Kanadába jöjjön.

H világ legnagyobb aranyszállitmánya 
Elindult Hntzrlbábál Európába
Ncwyorkból jelentik: Ma indul el a 

Berengáfia hajó, amely a világ legnagyobb 
aranyazállltmányát viszi Ncwyorkból Londonba, 
A hajó hét és félmillió dollár értékű aranyat 
szállít.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rostzullét, fejfájás, szennkáprizás, 
idegizgalmak, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munkaképtelenség esetén a természetéé 
„Ferenc József“ kcoerüvie megszünteti az emész­
tési zavarokat, a vérkeringést helyes útra te­
reli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot 
hot. Az egyetemi kllrilkákon végzett kísérletek 
bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc Jó­
zsef vit használata folytán éhségérzetüket 
majdnem teljesen visszaszerették.

Szombaton és vasárnap a szuboticai 
ZsAK mérkőzik Noviszádon
A szombati állami ünnepen és az utána 

következő vasárnsp a szuboticai Vasutasok ki­
váló együttese lest a novlszádl futballiport 
vendége. A azubotical ZsAK kedvelt saját 
a novlszádl közönség előtt, mert jótcchnlkiju 
játékán kívül kitünően fegyelmezett együttes és 
egyik legveszélyesebb ellenfele a stubotlcal 
kerület vezető csapatainak.

A szuboticai ZsAK szombaton a Vojvo­
dina együttesével mérkőzik, vasárnap pedig 
a NAK-kal. A NAK a vasárnap! mérkőzésre 
megerősített csapattal áll ki, mert összeállításá­
ban Sík, Rozeics, Hajier és Németh Pál is 
szerepelni fog.

*

A NAK birkózói megkezdték a rend­
szeres tréninget. Feltűnően sok birkózó jelent­
kezett munkára éa Így minden remény meg 
van arra, hogy a Noviszádon érthetetlenül el­
hanyagolt birkózó sport rövidesen nj lendület­
nek indul. A tréninget a pálya újonnan átala­
kított tornatermében tartják meg, a tréner sze­
repét Úri vállalta. Rövidesen a vívók Is meg­
kezdik a rendszeres munkát.

Felkérem a NAK atlétáit, hogy a ka­
rácsonyi teaestélyen minél nagyobb számban 
jelenjenek meg. Fojt

Szakosztályi ülést tart a NAK péntek 
este a Winkle sörcsarnokban.

Vasárnap Verbászon újra játszák a 
Sub. Sport—VSC mérkőzését. Még október 
18 án játszották le a VSC—Sub. Sport mérkő­
zést, melynek 1:1 arányú eredményéről közöl­
tünk tudósítást. A mérkőzést Orcsics bíró ve­
zette, saját bevallása szerint, szabálytalanul. A 
mérkőzést megóvták. Az alszövetség helyt adott 
az óvásnak és az újrajátszást e bő 18 ára ren­
delte el Verbászon. A mérkőzésen a hetedik 
helyezés kérdése dől el és mindkét csapat erő­
sen készülődik az összecsapásra. Bíró valő- 
stinülcg Csajág! vagy Mangh lesz. Személyük 
garan'á ja a mérkőzés sportszerű lefolyását. 
A VSC karácsonykor Is játszik. Már tárgyal is 
oezijeki illetve beográdl egyletekkel mérkőzés 
lekötéséről.
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RÁDIÓ MŰSOR
Szerda, december 14.

Zagreb (310), 13.15: Gramofónzene. 
17: Zeneközvetités. 18: Esti hangverseny. 19.30: 
Közvetítés Prágából.

Budapest (557.5) 17: Az Operabál tag­
jaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 
18.15: Huzlt Imre dr.: „A láz jelentősége és 
annak okai 21.30: Hingverseny. Közreműköd­
nek : Tóth Erzsi, Sándor Máris, Laurliin La­
jos, a m. klr. Operaház művészei. 22 20: A 
Dunapalota nagyszállóból jazz-band.

Bécs (517.2, 577). — Graz (357.1) — 
Innsbruck (294.1). — Klagenfurt (272.7) 11:
Délutáni hangverseny. 20 05: Felix Salten „Le­
bensgefährten c. színdarabjának közvetítése.

Berlin (483.9. 566). — Könlgswuster- 
hausen (1250). — Stettin (236.2). 17.30: Mau- 
ritz v. den Berg hegedűhangversenye. 20.50: 
Zenekari hangverseny éhek- és hegedűszólókkal. 
7 óra 5 perc: Esperanto emlékbeszéd Zarnen- 
hof születésnapja alkalmából.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2): 
16.30, 20.15: Hangverseny. 20.30: Tánctene.

Milánó (546) 20 45: A házizenekar hang­
versenye. 23: Jazzband.

München (535.7). — Nürnberg (303). 
16: A házltenekar hangversenye. 19: Opera- 
előadás a müncheni nemsetl színházból „Aida“.

Prága (3489) 1630: Délutáni hangver­
seny. 1930: Szlmfónlkus hangverseny.

Róma (450). 17.30: Tánctene. 20.40:
Wagner Richard „Tannhäuser“ c. operájánák 
közvetítése.

1927 december 14
(Hivatalos Jeeyzések)

* dinár árfolyamai
Budapesten 10.01 —10.07 ínengőbea', 

Berlinben 7.32—7.34, Bécsben 12.365-12.42 5, 
Londonban 211, Milanóban 32.55, Prágában 
58.62'5—59 125 Newyorkban —*—, Trieszt­
ben 32 40—32.70

Zürich
Párl« 20.38'50, London 2527875, Nea- 

York 51770, Brüsszel 72 45, Milánó 28.08, 
Amszterdam 209 37'5, Berlin 123'68, Bécs 
73.02 5, Budapest 9060, Szófia 374-50, Prá«« 
15.34'—. Varsó 58.10, Beograd 9.12'—, Bu­
karest 3 20.

Beograd
London 27672, Párti 223'—, New- 

York 5660, Zürich 10'94'40 Milánó 306 75, 
Prága 167 95, Berlin 13'54'5, Bécs 7.98'5, 
Budapest 99 60, Bukarest 35'25, 7 százalékos 
beruházási kölcsön 85'50, 4 százalékos ag- 
rárkölcsön —*—. Ratna Stets 415—417.

Ctilkágól tőzsde
December 13. (Zárlat.) Búza alig tartott. 

Dec.: 126.50. Március: 129'/s Május: 1307/s. 
leneerl szilárd. Dec: 856/s. Március: 901/*. 
Május: 935/s. Zab szilárd. December: 52*/s. 
Március 5478, Május: 567*. Rozs alig tartott. 
Dec.: 106 50 Március: 1076/s. Május: 1073A.

Novlszádl terménytőzsde
Búza, bácskai, 76 kg-os d. k. kötés 

300—300, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 
302-50-305, bácskai, 78—79 kg-os d. k. kö­
tés 305—30750, bácskai, 79—80 kg-os d. k. 
kötés 306-307 50, bácskai, Tisza 79-80 kg-os, 
d. k. 306-307 50, bánáti, 78-79 kg. os, d. k. kötés 
297-50—300, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 
300—305—, szerémi, 76-kg-os, d. k. kötés 
300—300, szlavóniai, 77—78 kg-os, d. k. kö­
tés 300-305, Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 
290-295 Árpa, bácskai, 65-66 kg, d. k. kötés 245- 
250, bácskai 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270, 
szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—250. 
Zab, bácskai, d. k. kötés 250—252 50, szerémi, 
d. k. kötés 250—252 50. Tengeri, bácskai, d. k. 
kötés 225—229'—, bácskai, uj, min. garant. 
d. k. kötés 205 207-50, bácskai, XIl-1. d. k. kötés 
210-215—, bácskai, uj Ill—IV. d k kötés 
227'5 230, bácskai, fehér d. k. kötés 225-230, 
bánáti uj, min. gar. d. k. kötés 205—210—, 
bánáti, X1I-1. Vrsac pír. d.k. kötés 210—215*— 
szerémi, uj, min. gar. d. k. kötés 207 50—210, 
szerémi, uj, Xll-I. d. k. kötés 212*50—215, 
szerémi, szárított d. k. kötés 220—222*50. 
Búzaliszt, bicskái, nullás gg. és g d. k. kötél 
425*—43750, bácskai, 2. az. kenyérliszt d. k 
kötés 405—415'—, bácskai, 5. ez kenyériint 
d. k. kötés 385 -395'—, bácskai, 6. sz. ke­
nyérhez! d.k. kötés 317-50—325, bácskai, 7. ss. 
kenyérliszt d k. kötés 260 —270—, bácskai, 8. ss. 
takermányliszt d. k. kötés 200—207'5. Buta- 
korpa, bácskai, jntazeákban, d. k. kötés 190-- 
195'—, szerémi, buta. jntazeákban d. k. kötés 
190—195'—, szlavóniai, jutazsákban, d. k. 
kötés 190 — 195— Bab, bácskai aj, 
2-3°/o, fehér, d. k. 360-370, szerémi, fehér 
2—3 százalékos, d. k. kötés 360-370, fehér, 
uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380. 
Irányzat: engednél lanyhább, egyébként vál­
tozatlan.

Forgalom : 24 vagon búza, 16 vagon ten­
geri, 3 vagon liszt, 2 vagon korpa.

Tűzifa X Szén
Príma szerémi tűzifa vágva, hasítva, házhoz szál­
lítva, felsősziléziai diós keksz. Porosz darabos 
szalon kőszén. Retorta faszén száraz, pormentes, 
legolcsóbb árban, vagontételekben is kapható

Vinkovits fatelepén
Növi Sad. örmény-ut. — Tel. 22-57.'
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Apró hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

Legszebb, leghaszno­
sabb karácsonyi

ajándék a

bélyeg!
Ábrahám Kr. Petra 
30. könyvkereskedésé­
ben nagy és szép vá- 
lasztékban kaphatók.

RELIEF festék és min­
den hozzávaló kapható 
Garamszeghy Dezsőnél, 
Növi Vrbas.

3601-1-20

ELADÓ: Brilliáns fülbe­
való, brilliáns gyűrű, kü­
lönféle ékszerek, antik 
ezüst, antik porcellán 
szervizek, vázak, stb. 
Zsolnay majolika teakész­
let, vázák stb. Naponta 
10-4 óráig Sterijina 17. 
(Gyik) ucca, az udvarban 
jobbra két első nagy ab­
lak. 3975-1-3

LATINBETÜS ÍRÓGÉP 
eladó. Cim a kiadóban 

3974-1-2

ELADÓ: Egy ebédlő, 
fél háló, 1 tükrös garderob 
szekrény, szőnyegek, fi­
nom asztalnemüek, festő­
állvány alsó ráma festé­
szettel és más különfélék 
naponta 10—4 óráig Ste­
rijina 17. (Gyik) ucca, az 
udvarban jobbra, két első 
nagy ablak.

3976 -1-3

KIADÓ
Külön bejáratú nagy vi­

lágos BÚTOROZOTT 
SZOBA azonnal kiadó 
Ustavska ul. 38. 

3987-1-2

ÁLLÁST KERES
MAGYAR, OLASZ, 

FRANCIA, NÉMET, 
SZERB és OROSZ nyelv­
órákat ad, óránként 15 di­
nár, Vukovics ucca 20 alatt 

3940 1—2
SZÜLŐK és ROKONOK 

FIGYELMÉBE 1 JÁTÉK­
SZER (BABÁK) JAVÍTÁ­
SÁT mindennemű anyag­
ból elvállal Zala Gyula, 
Darányi-telep, Dr. Ilics 
Szanatórium ucca 28. 

3902-1-6

Legszebb karácso­
nyi ajándék

a könyv!
Szimonidesz: A világ 
vallásai. - Gyakor­
lati Gazda Lexikon 
Szlne-Java köny­

vek stb. kaphatók

KARDOS
Hirdetővállalat

könyvosztályában,
Novisad, 

Vilsonov trg 7.

Szerkesztésért és kiadásért felel 
___________ 7OMÁN SÁNDOR

Szoptatós dajkát
keresek. Cim a kiadóhivatalban.

«■■BnBBMMaaMaMaoMOHmia
Az állami osztálysorsjegyek

főelárusitóhelye
S PAPA GYÖRGY |

„MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet í
Novisad, Kralja Petra 29. Telefon 22—40.

Költőidre utazóknak valuták mlndi 
mennyiségben.

ífi 1927. december 15

A jószivü főnök
A meteorológiai intézet főnöke (diktál): 

Tiszta, ezép idő, később bíborul, helyenkint 
zivatarral.

Géplrókiaasszony: Kétségbeejtő! És én hol­
nap akarom megkezdeni a szabadságomat.

Főnök: Igen ? Akkor kérem, törölje ki a 
zivatarokat.

Uj sebességmérő
— Ah! Tehát az Ervin megcaókoll, mikor 

autózni vitt! Milyen sebességgel mentetek ?
— Perceukint három csók sebesléggel..

Kettős élvezet
— Mama, te vettél Jucinak egy zongorát, 

most nekem kellene venned egy biciklit.
— Miért?
— Hogy elmehcsiek biciklizni, mialatt 

Juci gyakorol.
A légsulymérő

A tanító a légsulymérőt magyarázta:
— Na, Pista, megtudnád-e mondani, ha 

at apád hazulról el akar menni hosszabb időre, 
mire szokott nézni ?

— A mamára, hogy az vájjon mit szól 
hozzá!

Legnagyobb játékáru- és Karácsonytadisz-raktár!
Eredeti gyári árak!

Kohn Fiilöp és Társa
Novisad, Kr. Alexandra 11.

A'apittatott 1868 Távirati cim: JULES.Telefon: 21-40.

Tűzálló szekrény
kerestetik. — Érdeklődés e lap kiadó 

hivatalában

Lakás
2 szoba, konyha stb. azonnzlra kiadó, 
Kis Limáron, LUié féle házban.

Friss és Ízléses sDtenények
kaphatók darabon kint 2— dinárért

D. Pánit cukrászdájában
Jevrejika ul. 15. Rendeléseket az ünnepekre 
3981 elfogad

Eza jó reklám!
mert aki olvassa, az tudni fogja, hogy 
jó reklámot önnek csak az tud ki­
dolgozni, aki saját magának jó rek­

lámot csinál

Vojvodina Kereskedelmi
Ügynökség és Hirdető Iroda 

Novisad, Kr. Petra 29. Tel. 25-82

I Karácsonyi 
ajándékok

legolcsóbb bevásárlási forrása rőt ös-
dlvatárukban és szőnyegek­

ben csakis

Holik Rudolfnál,
Novisad, Kralja Alexandra ul. 12.

3969-1-3

Biciklizni If jffafill áronnál felvé- 
udó ügyes rxillllV Illa telik. Reklám 

birdefőiroda, Wilson-tér 7.

KARÁCSONYI
HIRDETÉSEKET

FELVESZ

KIADÓHIVATALA
NÖVI SAD

Trg Oslobodjenja 3. szám 
(Wagner-patota, az udvarban balra.) 

Telefon 21- -37.

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOtfl SÜD, Futok! It 91.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••••

Géperőm berendezett 
modern könyvkötészet

TXT TsT
•eei ■ e

BEOGRAD ...NOVISAD
teljesen mindegy, hogy hol, mert mindkét üzletünkben a

KARÁCSONYI KIÁRUSÍTÁS
már e hó 28-án kezdődött, mely alkalommal tekintettel a nehéz gazdaeági viszonyokra, 
az összes raktáron lévő árukat, u m.: NŐI RIPS KOPPENVEK minden színben és 
faconban, SZŐRMEKABÁTOK a perzslálól a sllsklnlg, FÉRFI PALETOK és 
BUNDÁK, F1U és GYERMEKRUHÁK és KABÁTOK s mindennemű SZŐRMÉK feltűnő 
olcsó árban kerülnek clidásra. A n.’ b. vevőközönséget felkérjük, szíveskedjenek raktárainkat 
VÉTELKÖTELEZETTSEG NÉLKÜL megtekinteni, hol meggyőződhetnek, hogy nemcsak

reklámról van sró. — Kitűnő tisztelettel

ROTH MANÓ és FIAI
BEOGRAD Kra ja Milana 54. — NOVISAD Trg Oslobodjenja 3. (Wagner-palota)
■UUMUMMMUHM OMUHB UUUMa,-MUnunuiMBUUUMUI

Nyomatott Farka* és Díirbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljcsnlőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88


